



城市“微建设” 幸福“大民生”

本报记者

市旅游城市形象，营造整洁舒心的环境，让市民更安心、游客更暖心。

“巧规划”化解停车之困

随着城市汽车保有量持续增长，在停车泊位设置上，我们充分挖掘道道潜力，尽全力方便市民停车。”4月8日，市公安局交警支队相关负责人向记者介绍，科学合理设置城市道路路内停车泊位，可有效维护道路交通秩序，提升交通管理效能和旅游城市品质形象。

“我们联合市餐饮酒店业协会，在酒店饭店周边推行‘错峰停车’，方便市民就餐；在住宅小区周边实行‘限时停车’，解决居民夜间停车难题。”据该负责人介绍，连续两年，在市政府民生实事项目推动下，全市施划停车位2万余个，增加了停车空间，为市民提供了更多停车选择。同时，交通违法处理推行“首违警告”，对半年内首次违停车辆只警告不处罚，执

法更具人性化。

“咱们把车停在九龙壁停车场吧，这里离景点不远。”日前，自驾来同游玩的郭先生通过“天下大同”小程序轻松找到了停车场。在该小程序上，停车场位置、停车位数量等信息一目了然。“有了这个小程序，出行前就能规划好停车方案，节省时间、方便好用，体验感非常好。”郭先生对此赞不绝口。据了解，截至4月1日，该小程序已接入全市107个停车场，其中84个提供实时车位监测服务。在开发“天下大同”小程序的同时，我市还积极倡议政府部门、企事业单位停车场错时开放，盘活存量停车位资源，切实为群众化解停车之困，让城市出行更加顺畅。

微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

以小见大 夯实民生根基

城市建设，是见证城市发展、改善百姓生活的民生大事。聚焦民生“微实事”，是对民众需求最直接的回应。从口袋公园的精巧布局到公厕品质的细致提升，再到停车难题的巧妙化解，每项看似不起眼的改变，都融入了人文关怀，让市民真切感受到城市的温度。

城市发展不能只着眼于高楼大厦，更应在细微处雕琢。近年来，我市立足市民日常生活点滴需求，以小见大将每项民生工程落到实处，让市民在城市的每处角落都能感受到关怀与温暖，让城市真正成为宜居、宜业、宜游的幸福家园。

推窗见绿，“小口袋”装下城市绿意与居民休闲时光，让寸土寸金的城市有了更多亲近自然的空间，成为提升宜居指数的生动体现；如厕便利，“小公厕”彰显城市温度，标准化、人性化改造既顾全城市形象，又切实满足市民需求，为城市文明加分；停车有位，“巧规划”直击民生痛点，错时停车、智能小程序等有效缓解交通压力，让市民出行更便捷……这些看似细微的生活需求，正在通过“微建设”悄然改变城市的幸福底色。

“小口袋”彰显方寸之美

“目前，市区内已建成‘口袋公园’23个。这些公园选址充分利用城市闲置空间资源，遵循‘布局在人口密集区、辐射周边居民’原则。”3月28日，市园林绿化中心绿化建设科负责人接受记者采访时说，“口袋公园”规模较小、形式多样，具备游憩功能，面积在400至10000平方米。作为城市微更新的重要内容和绿色空间关键部分，在提升城市宜居品质与活力上作用显著。

为提升居民幸福感和满意度，市园林绿化中心对城市闲置空地反复研判设计，今年，“城市立体绿化及口袋公园建设项目”入列市政府2025年10项民生实事。

推窗见绿，出门进园，“口袋公园”让市民在方寸间尽享美好，位于大同古城北城墙外的首善公园便是“口袋公园”的典型代表。据该负责人介绍：“市二医院整体搬迁后，紧邻的考古研究所和周边居民对绿地需求强烈，便将此处建成了‘口袋公园’。”

近年来，我市统筹推进“口袋公园”项目建设，一个个兼具创意与功能

的小而美公园陆续建成，它们或在繁华街道旁，为行人提供片刻休憩；或隐身于居民区，成为邻里交流的温馨场所。这些公园提升城市“颜值”，融入城市“基因”，让市民真切体会到“转角遇见美”，将幸福装入市民“口袋”。

“小公厕”尽显幸福温度

“厕所虽小，却是市民感受城市温度的一扇窗，不仅关乎城市‘面子’，更直接影响市民生活‘里子’。今年的民生实事之一是完成100座公共卫生间品质提升工程。”4月2日，市城市管理监督局环卫科负责人接受记者采访时，点明了公厕改造的重要意义。今年，我市将对88座公共卫生间、12座户外驿站进行标准化、规范化、人性化改造。

“100座公共卫生间品质提升工程”由市城市管理监督局、市文旅局各负责人接受记者采访时说，“口袋公园”规模较小、形式多样，具备游憩功能，面积在400至10000平方米。作为城市微更新的重要内容和绿色空间关键部分，在提升城市宜居品质与活力上作用显著。

为提升居民幸福感和满意度，市园林绿化中心对城市闲置空地反复研判设计，今年，“城市立体绿化及口袋公园建设项目”入列市政府2025年10项民生实事。

该负责人表示，打造“一厕一策、一厕一景”特色民生工程，不仅能提升城市公共服务水平，也将助力提升我

辛雅君

市旅游城市形象，营造整洁舒心的环境，让市民更安心、游客更暖心。

“巧规划”化解停车之困

随着城市汽车保有量持续增长，在停车泊位设置上，我们充分挖掘道道潜力，尽全力方便市民停车。”4月8日，市公安局交警支队相关负责人向记者介绍，科学合理设置城市道路路内停车泊位，可有效维护道路交通秩序，提升交通管理效能和旅游城市品质形象。

“我们联合市餐饮酒店业协会，在酒店饭店周边推行‘错峰停车’，方便市民就餐；在住宅小区周边实行‘限时停车’，解决居民夜间停车难题。”据该负责人介绍，连续两年，在市政府民生实事项目推动下，全市施划停车位2万余个，增加了停车空间，为市民提供了更多停车选择。同时，交通违法处理推行“首违警告”，对半年内首次违停车辆只警告不处罚，执

法更具人性化。

“咱们把车停在九龙壁停车场吧，这里离景点不远。”日前，自驾来同游玩的郭先生通过“天下大同”小程序轻松找到了停车场。在该小程序上，停车场位置、停车位数量等信息一目了然。“有了这个小程序，出行前就能规划好停车方案，节省时间、方便好用，体验感非常好。”郭先生对此赞不绝口。据了解，截至4月1日，该小程序已接入全市107个停车场，其中84个提供实时车位监测服务。在开发“天下大同”小程序的同时，我市还积极倡议政府部门、企事业单位停车场错时开放，盘活存量停车位资源，切实为群众化解停车之困，让城市出行更加顺畅。

微信扫码阅读
本栏目音频版

云中时评

以小见大 夯实民生根基

城市建设，是见证城市发展、改善百姓生活的民生大事。聚焦民生“微实事”，是对民众需求最直接的回应。从口袋公园的精巧布局到公厕品质的细致提升，再到停车难题的巧妙化解，每项看似不起眼的改变，都融入了人文关怀，让市民真切感受到城市的温度。

城市发展不能只着眼于高楼大厦，更应在细微处雕琢。近年来，我市立足市民日常生活点滴需求，以小见大将每项民生工程落到实处，让市民在城市的每处角落都能感受到关怀与温暖，让城市真正成为宜居、宜业、宜游的幸福家园。

我市开展适龄妇女“两癌”检查项目

本报讯（记者 高燕）日前，记者从市卫健委获悉，为提高全市适龄妇女宫颈癌和乳腺癌早诊早治率，降低“两癌”死亡率，提高广大妇女健康水平，我市开展适龄妇女宫颈癌、乳腺癌检查项目。

宫颈癌、乳腺癌是妇女常见、多发的恶性肿瘤，是威胁妇女健康的两大“杀手”。开展适龄妇女“两癌”检查项目，旨在普及防治知识，增强妇女自我保健意识，提高早诊率，逐步降低“两癌”死亡率，改善全市妇女健康状况。

今年，我市将在10个县区开展妇女宫颈癌和乳腺癌检查。检查对象为全市35至64周岁妇女，优先保障农村妇女、城镇低保妇女。2023年以来已接受“两癌”项目检查的适龄妇女不再检查。其中，宫颈癌检查包括妇科检查、宫颈癌初筛；乳腺癌检查

包括乳腺体检、乳腺彩超检查、乳腺X线检查。

市卫健委要求，相关部门要对辖区内符合条件的适龄妇女进行摸底调查，及时掌握35至64周岁妇女人数，建立个案登记制度。要充分考虑应检人群的流动性，做好检查计划，对符合条件的妇女，积极动员其接受检查，有计划、有组织地安排其持本人身份证或户口簿到指定医疗保健机构进行检查，并签署“知情同意书”。同时，我市将进一步健全“两癌”综合防治网络，完善工作规范和服务流程，加强区域间、机构间转诊和协作，鼓励建立多种形式的“两癌”防治联合体。

据了解，受市卫健委委托，市妇幼保健院对本次“两癌”检查工作进行行业管理和技术指导，县级妇幼保健机构为具体实施单位。

城市守护者用情打造“避风港”

本报记者

高雅敏

“避风港”。

社区工作人员上门叮嘱独居老人减少外出、添衣防寒，市政工人为行道树系上“防风腰带”，智慧城管平台24小时紧盯城市“健康指标”。“我们防的是风寒，暖的是人心。”市城管局相关负责人表示，城管部门不仅要成为抵御寒风的城市设施维护者，更要成为“大同温度”的守护者。



浑源团县委全方位筑牢禁毒防线

本报讯（记者 丰曼）日前，共青团浑源县委精心组织一系列形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动，从农村到社区、从校园到家庭，切实增强青少年和广大群众的禁毒意识和防毒拒毒能力，全方位筑牢禁毒防线。

入户进巷筑防线，禁毒宣传进农

家。志愿者们走入走访，向村民普及毒品种类、危害及防范知识，为构建平安乡村奠定基础。聚焦重点场所，织密农村禁毒网。针对农村超市、快递站等重点场所开展专项禁毒宣传，志愿者指导从业人员识别涉毒可疑物品，强化物流行业禁毒责任，切实增强重

点场所从业人员的禁毒敏感性和防范能力。党群联动聚合力，共筑社区“防毒墙”。推动社区工作者成为禁毒宣传骨干，为创建无毒社区提供有力支撑。校园课堂启新篇，青春无毒护成长。在全县各中小学校开展禁毒宣传，呼吁家校同筑防线，在课堂开展禁毒主题班会，通过视频展播、互动问答等形式深化教育成效。

今后，共青团浑源县委将不断创新宣传形式，全方位、多角度、常态化开展禁毒普法宣传活动，切实筑牢青少年“无毒”防线，积极为全县青少年健康成长营造良好环境。

灵丘县开展乡土文化能人艺人专题培训

本报讯（记者 杨海峰）近日，灵丘县文旅局在柳科乡开展乡土文化能人艺人（舞蹈类）专题培训，传承本土优秀传统文化，推动基层形成健康向上的文化氛围。

当日，随着10辆满载货

物的氢

能重卡

4月14日，氢能重卡在陆海新通道重庆无水港等候发车（无人机照片）。

当日，随着10辆满载货

物的氢

能重卡

从陆海新通道重庆无水港驶出，西部陆海“氢走廊”正式投运。

这条西部陆海“氢走廊”始于重庆，最终抵达广西钦州港，全程约1150公里，中途设有4座加氢站，将带动重庆、贵州、广西周边中短途支线物流应用场景，是我国西部地区氢能源产业发展迈出的重要一步。

新华社记者 唐奕摄

当日，随着10辆满载货

物的氢

能重卡

从陆海新通道重庆无水港驶出，西部陆海“氢走廊”正式投运。

这条西部陆海“氢走廊”始于重庆，最终抵达广西钦州港，全程约1150公里，中途设有4座加氢站，将带动重庆、贵州、广西周边中短途支线物流应用场景，是我国西部地区氢能源产业发展迈出的重要一步。

新华社记者 唐奕摄

此次培训是灵丘县“乡土星光·艺启乡村”乡土文化能人艺人海选系列活动之一，旨在通过“理论教学+实践演练”模式，提高基层文艺骨干专业素养，带动乡村文艺队伍发展水平提升，推动

文旅事业高质量发展。培训中，60余名学员在专业教师指导下翩翩起舞，将传统民俗元素与现代广场舞完美融合，现场群众纷纷驻足喝彩，不少村民自发加入舞蹈队伍，充分展现了文化惠民活动的感染力和号召力。

据悉，此次培训计划覆盖全县11个乡镇，预计直接培训基层文艺骨干1000余人，辐射带动群众18000余人，将有效激发全县乡村文化发展内生动力。

阳高县“职工新华读书角”启动

本报讯（记者 曹飞 通讯员 温雪峰）日前，阳高县“职工新华读书角”启动，不仅为职工提供学习交流空间，更标志着全县职工文化建设迈上新台阶，为助力全民阅读、建设书香社会注入新动能。

“职工新华读书角”设在阳高县新华书店，主要为包括灵活就业人员和新就业形态劳动者在内的广大职工提供阅读、购书、分享交流等便利服务，旨在进一步丰富职工精神文化生活，

积极推进全民阅读、书香社会建设，提升职工文化素养。“职工新华读书角”配备舒适的阅读桌椅和绿植装饰，环境温馨雅致。书架上陈列着涵盖政治哲学、文学艺术、科学技术、健康生活等类别的8000余本各类图书，充分满足职工多样化阅读需求。读书角将通过借阅服务、优惠购书、品牌活动、技能赋能、亲子共读、文化社交等系列活动，为职工、读者提供多功能共享阅读空间。

下寺坡街车辆违停亟待整治



本报记者（记者 龙中华）4月13日，记者在大同古城下寺坡街走访时发现，街道上存在电动车、摩托车违停现象，并有不文明骑行行为发生，不仅影响游客游览体验，还存在安全隐患。

是日17时许，记者在下寺坡街两侧商铺门前看到，数十辆电动车、摩托车随意停放。短短十余分钟内，就有数

十辆电动自行车和摩托车在街道上快速穿梭。其中，两个年轻人更是风驰电掣般飙车，不仅干扰游客欣赏街边古建筑的兴致，还让游客时刻提心吊胆，担心被车辆撞到。

采访中，有市民建议，下寺坡街作为古城重要的旅游街道，是展现古城文化魅力的窗口，相关部门应采取有效措施，加大对该街道的管理力度，为游客营造安全、宁静且充满古韵的游览环境。



国寿财险独家推出云州区政策性肉鸡养殖创新保险试点项目

中国人寿财产保险股份有限公司大同市中心支公司长期致力于农业现代化发展，助力乡村振兴。为有效提升全市特色产业防险能力，防止因灾返贫、因害返贫，2024年，该支公司以《农业保险条例》《关于加快农业保险高质量发展的意见》为依据，以市财政局政策支持要求为指引，重点关注畜牧产业发展，以地方政策性肉鸡养殖保险创新保险试点项目为突破点，在云州区全面开展试点工作。

政策性肉鸡养殖保险作为该支公司独家开办的试点项目，得到有关主管部门大力支持，为进一步完善农业保险机制、扩大农业保险覆盖面、有效

提升养殖产业抗风险能力提供了有力支持。2024年，该保险项目共为1056.34万只肉鸡提供风险保障，保障金额3.17亿元，保费1267.61万元。截至2024年底，保期不足半期的赔付金额为416.53万元。该项目保费由财政和农户共同承担，其中，个人自交保费仅占20%，有效降低了农户保费资金压力。

该保险为一年期养殖险类农业保险产品，其标的需满足“日龄在5日龄（含）以上、40日龄以下（不含）”条件，保险责任涵盖疾病、疫病、自然灾害、地质灾害、意外事故、火灾爆炸等造成家禽死亡，保险金额30元/只，保险费率4%。理赔服务中，国寿财险采取智能识别点数、无人机查勘等科技手段完成定损，并按要求对死亡标的进行无害化处理，确保理赔流程精准、快捷、安全。

该保险项目是国寿财险配合地方政府发展部署的典型案例，为扩大农业保险覆盖面，推动地方特色农业保险高质量发展，减轻全市农户保费经济负担，提升农业保险保障水平，提高农户参保意识和积极性，不断扩大农业保险保障领域、范围，增加风险保障的深度和广度，为我市经济社会高质量发展作出贡献。

保险，让每一步前行更有底气